

## ПАМЯТИ НИКОЛАЯ НИКОЛАЕВИЧА КОМЕДЧИКОВА (1959–2011)



На 52 году жизни после непродолжительной болезни умер наш близкий друг и коллега НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ КОМЕДЧИКОВ – замечательный картограф, автор и редактор выдающихся картографических произведений и атласов, инициатор многих проектов в области истории картографии, член редколлегий журналов “Геодезия и картография” и “Экологическое планирование и управление”, председатель комиссии картографии и аэрокосмических методов и член Ученого совета Русского географического общества, заместитель председателя Национального комитета картографов, член комиссии Международной картографической ассоциации по истории картографии и по теории картографии, эксперт ООН по географическим названиям Межгосударственного совета по геодезии, картографии, кадастру и дистанционному зондированию Земли СНГ.

Н.Н. Комедчиков родился в 1959 г. в г. Вышний Волочек Калининской (ныне Тверской) области в семье учителей. В 1982 г. закончил географический факультет МГУ, кафедру картографии. Служил в армии (1982–1984 гг.). В Институт географии он пришел накануне перестройки в 1984 г., активно сотрудничал с выдающимся картографом А.А. Лютым, с которым подготовил и издал несколько монографий. В 1990 г. защитил

кандидатскую диссертацию, а в 2002 г. после внезапной смерти заведующего А.А. Лютого возглавил лабораторию картографии Института.

Говорят, что не бывает незаменимых людей. Но это не относится к Н.Н. Комедчикову. Как ведущий и авторитетный ученый-картограф, не только в Институте, но и во всей Российской академии наук и в Отделении наук о Земле он действительно незаменим. Это невосполнимая утрата. В последние годы он активно участвовал в деятельности Международной картографической ассоциации и Национального комитета картографов Российской Федерации, часто представлял Россию на картографических форумах. Его международный авторитет рос год от года.

Он многое успел – более 120 публикаций, в том числе 7 монографий, более 50 крупных карт и огромный объем редакторской работы в атласах – “Наша Земля” (1997), “Природа и ресурсы Земли” (1998), “Национальный атлас Российской Федерации” (2004), “Атлас Республики Татарстан” (2005), “Атлас природных и техногенных опасностей и рисков чрезвычайных ситуаций Российской Федерации” (2007), “Атлас Азиатской России. Сибирь” (2007), “Атлас Курильских островов” (2008) и другие. В 2009 году он получил нагрудный знак “Отличник геодезии и картографии”, а в 2011 году награжден медалью “XX лет МЧС России”.

Исклучительно доброжелательный, отзывчивый, талантливый, работоспособный – таким он останется в наших сердцах. В последние годы, наверное, понимая, что ему отведен короткий век, он работал с удвоенной силой, объездил полмира, участвуя в важных международных форумах коллег-географов и картографов. Конечно же, у него был потенциал в ближайшей перспективе стать одним из лидеров российских картографов. Николай Николаевич оставил много незавершенных дел. Это говорит о том, что он не собирался так скоро уходить от нас и строил далекие планы.

На панихиду в неблизкой Балашихе под Москвой собралось очень много друзей и близких Н.Н. Комедчикова – более 150 человек. Были сказаны теплые и проникновенные слова о молодом ученом, так рано оставившем нас. Вместе с сотрудниками Институтом географии РАН слова скорби и соболезнования высказывали коллеги-географы с Украины, Московского государственного университета, МИИГАиКа, Росреестра. Было много венков и цветов. Было много слез. И рефреном звучали слова о том, что жизнь Н.Н. Комедчикова прервалась на самом взлете, что его жизненный полет так и остался незавершенным, и всем нам предстоит как дань памяти завершить начатые им дела – подготовить и издать “Атлас русских географических открытый”, развивать важные направления международного сотрудничества российских географов и многое другое.

Мы скорбим вместе с близкими, родными, друзьями и коллегами. Память о нем сохранится в наших сердцах.